

# 绵阳日报

# 改革开放天地宽

□宣言

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”习近平总书记用“关键一招”这个富于中国文化传统而又生动鲜活的百姓话语,深刻表达出中国共产党人和亿万中国人民对改革开放的认识和感悟,宣示了当代中国坚定不移推进改革开放的信念和决心。正是靠着改革开放,不断打破束缚思想的桎梏,扫除阻碍发展的藩篱,我们成功开启了新的壮阔征程,开创了新的前进道路,开辟了新的发展空间,古老而又年轻的社会主义中国走向充满希望、充满生机的新天地。

(一)

小岗破冰,深圳兴涛,海南弄潮,浦东逐浪,雄安扬波……40年弹指一挥间。改革开放的浩荡浪潮,让华夏神州在“历史的瞬间”翻天覆地、沧海桑田,即便最大胆的预言家也不会想象到这个古老的国家“史诗般的进步”。40年飞跃万重山,改革开放的浩荡浪潮,让中国融入广阔世界,让世界发现新的中国,即便是最固执的“西方中心论”者也不得不承认,中国和世界已经前所未有地融为有机整体,世界越来越离不开中国。中国号巨轮定航向,闯险滩、激激流,彻底摆脱狭小水城的困境,开足马力、劈波斩浪,胜利驶入崭新而宽广的天地。

人民生活跃进新天地。从1978年到2017年,全国城镇居民人均可支配收入由343元增加到36000多元,农村居民人均纯收入由134元增加到13400多元;基本医疗保险、社会养老保险从无到有,分别覆盖13.5亿人、9亿多人;从相对落后的教育水平到跃居世界上行列,城乡免费义务教育全面实现,高中阶段、高等教育毛入学率分别达88.3%、45.7%;7亿多人口摆脱绝对贫困,占同期全球减贫人口总数的70%以上……一组组数据,一个个数字,记录着亿万中国人民生活从短缺到比较殷实、从贫困到小康的历史性跨越。(下转第4版)

MIANYANG DAILY

2018年8月13日 星期一  
农历戊戌年七月初三



国内统一刊号 CN51-0088

代号 61—50

总第9814期 今日8版

值班编委 李永斌

中共绵阳市委机关报 绵阳日报社出版

绵阳观察 绵阳观察

## 加快建设中国科技城和西部现代化强市

——学习贯彻市委七届五次全会精神

持续壮大总量,不断提升质效

## 涪城: 吹响经济高质量发展强劲号角

□陈正 杨海燕

金能移动能源产业园一期项目正式投产,360企业安全集团三大战略中心正式运营,惠科项目已完成场平约20万方……今年以来,涪城区项目建设如火如荼,形势喜人,吹响了全面建设高质量发展样板区的强劲号角。

围绕目标,涪城区以经济发展、改革开放、城乡融合、生态环境、人民生活“五个高质量”为抓手,撑起全面建设高质量发展样板区的“脊梁”。通过加快构建现代产业体系、实施创新驱动发展、加快产业园区建设、构建四片联动格局,强力推进经济高质量发展。

构建现代产业体系  
重点发展“684”产业

涪城引入总投资453亿元、首期投资66亿元的金能移动能源产业园项目,120天完成项目拆迁等前期工作,117天实现开工建设,今年7月售出了第一单产品。涪城区在高质量推进项目建设中彰显出“涪城速度”。

围绕“加快构建现代产业发展新体系、加快培育创新驱动发展新动力”,该区补齐工业短板,重点发展“684”产业。其中,先进

制造业主攻电子信息、新能源、新材料、节能环保、高端装备制造、食品饮料6大产业;现代服务业重点发展总部经济、现代金融、电子商务、现代物流、科技服务、养老健康、文旅旅游、教育培训8大产业;现代农业集中连片适度规模发展休闲农业、优质蔬菜、花卉林果、生态养殖4大主导产业。

去年以来,签约惠科、汉能、360等10亿元以上项目12个,计划投资906亿元,达产后预计总产值达1080亿元。现代产业“生态圈”的形成,让涪城的经济一改持续下滑局面,经济运行呈漂亮的上扬趋势。

今年上半年,涪城区实现地区生产总值183.26亿元,增长9.2%;固定资产投资99.9亿元,增长14.4%;规模以上工业增加值增速11.4%;社会消费品零售总额93.58亿元,增长12.6%;一般公共预算收入13.6亿元,增长9.25%;城乡居民可支配收入分别达到18078元和8585元,分别增长8%和8.9%,其中有11项指标位居全市前三甲,持续保持了领先发展的态势。

实施创新驱动发展  
培育新的经济增长点

“惠众VR旅游”,让你足不出户,便能畅游祖国名川大山……落户涪城区的惠众科技有限责任公司,运用VR虚拟技术,

倾力打造的“VR旅游”,受到广大市民青睐。

近年来,涪城区充分依托科技城核心区的区位优势 and 科技资源优势,持续推进军民深度融合,大力发展数字经济,推动数字经济与各类产业融合发展,培育形成新的经济增长点。今年以来,涪城区实现军民融合产值16.2亿元,新签约惠科8.6亿薄膜晶体管液晶显示器、龙华薄膜偏光片、九州千城城市综合体等项目16个,签约金额达318.68亿元;国内省外到位资金60.2亿元,增长16.44%。

以金家林总部经济试验区军民融合软件产业发展为例,试验区先后与电子科技大学、西南科技大学等10余家高校科研院所建立人才合作关系,充分利用高校科研院所的电子信息、软件工程等专业,为试验区17家企业提供人员和技术支撑。由绵阳职业技术学院与金家林总部经济试验区和Oracle中国(绵阳)技术人才创新中心合作,三方共建二级教育培训实体,目前已有20余名学员与软件产业企业签订就业协议,16家园区企业与软件学院签订学徒制合作协议。与军民融合研究院、中物院、827基地等加强合作,通过开展“项目会诊”“导师培训”等20余次活动,为久远银海畅辉、虹信智远软件等企业,在军用软件、数据灾备、激光定位等军民融合项目发展上把关,帮助企业攻克核心技术问题。截至目前,试验区已有14家

企业获得绵阳市军民融合企业认定资质。

加快产业园区建设  
形成一区多园发展态势

走进位于科技城集中发展区的智能终端(手机)产业园,塔吊林立、机器轰鸣,一座座楼宇正不断崛起。

“产业园预计9月底前完成主体施工,年底建成投用。目前园区已引进7家企业,拟在园区建设手机整机生产线。”金家林总部经济试验区经发局负责人介绍,建成后,园区将拥有完整的智能终端全产业链。同时,园区还将依托绵阳蓬勃发展的电子信息研发、制造平台,在未来三年内,使各手机生产企业总投资规模达到5亿元,解决5000余人就业,实现总产值30亿元。

目前,该区正大力培育临港经济“七大”专业产业园和科技城集中发展区“四大”专业产业园,逐步形成一区多园发展态势。

为加快产业园区建设,涪城区不断完善产业园区建设、运行、管理体制。实施园区“千百亿工程”,引导各类资源要素、产业项目向园区集聚,加快建设金家林总部经济和现代金融集聚区,加快推动临港经济试验区扩容升级,力争到2025年将金家林总部经济试验区、临港经济试验区分别打造成为千亿级产业园区。(下转第2版)

## 确保安全度汛

省委省政府督导组来绵督导武引二期工程防汛和安全生产工作

本报讯(李文冬 记者 李灵越)按照省委办公厅、省政府办公厅《关于开展防汛减灾和地质灾害防治工作督导工作的通知》要求,省农业厅二级巡视员王植力带领省委省政府防汛减灾和地质灾害防治工作督导组六组近日来绵,前往武引二期灌区工程,督导防汛和安全生产工作。

督导组一行深入武引二期灌区西梓干渠梓潼片区的防汛和安全生产工作,并指出,武引二期灌区参建各方要始终把确保人民群众生命安全放在首要位置,严格落实中央、省委省政府统一部署的工作要求,狠抓关键环节,全面压紧压实责任,开展安全隐患排查整治工作,提升应急处置水平,以严谨的态度、扎实的举措,着力推动防汛减灾和安全生产工作各项工落到实处。要加大安全隐患排查力度,完善排查安全隐患台账内的时间、地点、巡查人等要素;要完善防汛和应急预案,确保防汛减灾每个环节责任到人,措施到点,要切实强化群测群防,坚持“雨前排查,雨中巡查,雨后核查”三查机制,确保武引二期灌区工程建设安全度汛。

督导组充分肯定了武引二期灌区西梓干渠梓潼片区的防汛和安全生产工作,并指出,武引二期灌区参建各方要始终把确保人民群众生命安全放在首要位置,严格落实中央、省委省政府统一部署的工作要求,狠抓关键环节,全面压紧压实责任,开展安全隐患排查整治工作,提升应急处置水平,以严谨的态度、扎实的举措,着力推动防汛减灾和安全生产工作各项工落到实处。要加大安全隐患排查力度,完善排查安全隐患台账内的时间、地点、巡查人等要素;要完善防汛和应急预案,确保防汛减灾每个环节责任到人,措施到点,要切实强化群测群防,坚持“雨前排查,雨中巡查,雨后核查”三查机制,确保武引二期灌区工程建设安全度汛。

## 推动老龄事业发展

省老龄委检查组来绵检查“十三五”老龄事业发展规划实施情况

本报讯(陈振宇 记者 袁媛)省老龄委检查组近日来绵,对我市“十三五”老龄事业发展和养老服务体系建设规划实施情况、四川省敬老模范区创建工作情况进行检查指导。检查组一行前往12349居家养老服务信息平台,详细听取了12349平台、市老年大学的建设和运营等情况。在安州区,检查组一行先后督查了安州区人民医院、界牌镇善行桃源、河清镇,实地考察了我市老年大学、老年医养融合工作、老年基层教育工作等。检查组对我市全面构建老龄

工作大格局、开展农村养老服务体系建设试点,搭建“12349”养老服务综合信息平台,优化社区居家养老服务和安州区创建省级敬老模范区等亮点特色工作给予充分肯定。检查组要求,绵阳要立足机构健全、基础扎实、执行有力、创新积极等优势,坚持问题导向,加强督导检查,切实固强补弱,大胆先行先试,重点加强“十三五”规划的全面执行实施、老年人照顾服务项目实施、《四川省老年人权益保障条例》实施、四川省敬老模范县创建和发挥老龄委成员单位作用等方面工作,全面构建老龄工作大格局,推动老龄事业取得新的更大成绩。

## 提高防控水平

全省桑螟虫防治现场培训会在绵举行

本报讯(记者 黄小芹)为提升高蚕桑产业桑螟虫综合防控技术水平,日前,省蚕业管理总站和省农业厅植保站在绵阳联合举办全省桑螟虫防治现场培训会,部分蚕桑主产市(州)、县蚕业站、县植保站、龙头企业代表等相关负责人参加培训。

培训会上,浙江大学教授就“昆虫信息素在特色产业害虫绿色防控中的应用”作了专题培训,详细讲解了性诱剂防治桑螟虫的原理及技术要点。绵阳天虹丝绸有限公司高级农艺师就“涪城区

桑螟虫发生规律与综合防治技术”进行了授课,提出了“农业防治+生物防治+化学防治”的桑螟虫综合防控方法。培训会期间,与会人员参观了涪城区金峰镇孔雀村性诱剂防治桑螟虫示范现场、天虹蚕桑基地、天虹蚕业科技园,听取了性诱剂防治桑螟虫、工厂化养蚕情况介绍。

通过培训,与会人员对桑螟虫等桑树病虫害发生的特色及防治方法有了更深入的了解,对做好桑树病虫害防控工作、做强蚕桑产业更加坚定了信心。

## 上半年支出2.8亿元

我市筑牢城乡居民最低生活保障“防护线”

本报讯(陈振宇 记者 袁媛)“我和儿子都生病,看病、吃药花了不少钱,家里条件困难,每月1000元的低保金让我看到了生活的希望。”近日,江油市困难群众张容谈起低保政策时,感慨不已。

记者日前从市民政局获悉,上半年,全市累计保障城乡低保1377154人次,其中城市低保累计保障466765人次,农村低保累计保障910389人次,累计支出28554.88万元。其中,城市低保累计支出13207.71万元,农村低保累计支出15347.17万元。累计城市月人均补助水平282.96元,农

村月人均补助水平168.58元,切实保障了广大困难群众基本生活。

近年来,我市不断创新机制、完善制度,持续加强城乡低保工作,筑牢了城乡居民最低生活保障“防护线”。按照公平、公正、公开、透明的原则,各级民政部门建立了严格低保审批程序和办法,建立了低收入家庭经济状况核对工作信息化平台,持续开展城乡低保申请家庭经济状况核查工作,督促各地完善乡镇审核、县局审批的两级流程,建立每级公示制度,全力打造“阳光低保”工程。

第六届中国(绵阳)科技城国际科技博览会

倒计时24天

## 7月,我市空气质量100%达标

本报讯(记者 苏东华 文/图)近日,省环保厅公布了全省7月空气质量状况。我市环境空气质量综合指数为2.68,达标天数为100%,居全省21个市(州)第七。

省环保厅对今年7月全省21个市(州)的环境空气质量进行了分析和排名。7月份,全省总体优良天数比例为91.9%,其中优为46.7%,良为45.2%;总体污染天数比例为8.1%,其中轻度污染为7.4%,中度污染为0.8%。德阳、绵阳、广元、乐山、雅安、巴中、马尔康优良天数比例最高,均为100%。总体优良天数比例环比上升1.6个百分点,同比上升11.9个百分点。

7月,省环境监测总站对我市总监测天数31天,其中优18天,良13天,环境空气质量达标率100%。六项指标综合指数为2.68,环境空气质量呈逐年向好态势。



如今,蓝天白云在绵阳已成为常态

## 超常规发展 打造南向东出战略支点

——专访中共三台县委书记马辉

□王成 杨莹

市委七届五次全会提出构建“一核两翼、三区协同”区域发展新格局,作为肩负“南翼”发展骨干支撑重任的三台具有什么打算,将采取哪些举措让全会精神落到实处、见到实效?近日,中共三台县委书记马辉在接受专访时进行了详细解答。

问:市委七届五次全会审议通过了两个《决定》,并提出构建“一核两翼、三区协同”区域发展新格局,您对此有什么体会和认识?

马辉:市委七届五次全会的召开,对于绵阳的跨越发展具有里程碑的意义,使

我们对绵阳的美好未来充满了想象和期待。刘超书记的报告和两个《决定》,政治站位高、胸怀视野广、理论逻辑明、战略谋划深、工作举措实,条分缕析,透彻敞亮,体现出了一种全新的气质和气场。所提出的“一个奋斗目标”“四个时间节点”“六个基本原则”和“五个主攻方向”的总体谋划,科学地回答了绵阳“未来之思”。报告和决定专业化、专家式地提出推进绵阳科技城超常规发展的战略构架,敏锐地回答了困扰绵阳多年的“科技城之问”,特别是提出了建设西部内陆开放高地和打造综合交通枢纽,多向拓展,立体贯通,构建全域开放的新格局,将有力破解绵阳发展的“城市能级之优”。

问:市委七届五次全会对于三台开展好未来

的各项工,有什么指导意义?

马辉:报告和《决定》直面绵阳经济社会发展的突出短板,创造性解答了“县域发展之难”,鲜明地提出了“一核两翼、三区协同”的区域发展战略,使各县市区(园区)定位清晰,方向明确,必将形成百舸争流、千帆竞发的态势。三台将认真学习贯彻市委七届五次全会精神,做到学思践悟,进一步解放思想、转变观念、创新实干,全力推动市委各项决策部署在三台落地落实。

问:根据全会的战略部署,三台肩负着“南翼”发展骨干支撑的历史使命,在这方面有什么思路和谋划?

马辉:三台将立足绵阳构建“一核两翼、三区协同”区域发展新格局,主动肩负“大县要有大担当、大县要有大作为”的政治责任,充分发挥三台优势,奋力推进高质量、超常规发展,加快建设绵阳南翼发展骨干支撑,与绵阳中心城区、江油市形

成“三足鼎立”的竞相发展态势。全面构建县域经济地理新格局,坚定不移实施“中路优化拓展,北路率先突破,东路重点发展,南路持续深化,西路整合提升”区域发展战略,明确功能定位和产业发展重点,推动各路优势互补、错位发展、同频共振,建立区域协调发展推进机制,形成“五路共进、全域振兴”发展新格局。

问:接下来,三台将采取哪些手段和措施全面贯彻落实全会精神,交出满意的答卷?

马辉:只有牢固树立“产业立县、工业强县”理念,把工业作为拉动经济增长的“最强引擎”,加速构建三次产业融合发展的现代化经济体系,才能在竞争中先人一步。三台将立足资源优势推进特色工业发展,集中力量培育大健康食品医药、高端装备及新型材料制造和鞋服纺织“2+1”工业主导产业,打造“三个百亿”产业,进一步增强主导产业的支撑带动作用。(下转第2版)

学习贯彻市委七届五次全会精神

——县市区委(园区党工委)书记访谈